

来源：中国军网

武警第二机动总队某中队一班坚持践行雷锋精神——

不挂牌的“雷锋班”

■解放军报记者 李倩 通讯员 王浩亮 陆荣信

“‘雷锋哥哥’，谢谢你们对我的帮助！”仲春时节，武警第二机动总队某中队一班的书信收纳盒里，又多了一封信件。给官兵写信的，是驻地一名中学生小刚。

前些年，一班官兵与小刚结成帮扶对子，资助他完成学业。感激之余，小刚亲切地称呼他们为“雷锋哥哥”。

一班是该总队官兵和驻地群众口口相传的“雷锋班”。“雷锋精神犹如一面高扬的旗帜，引领和激励一代代官兵为党和人民事业不懈奋斗。”该中队指导员刘鹏介绍，“雷锋班”虽没有挂牌，但30多年来，一班始终坚持传承和发扬雷锋精神，受到当地群众高度赞誉。

怀山之水，必有其源。1990年5月，雷锋班首任班长张兴吉，受邀走进该中队一班，为官兵讲述雷锋故事，鼓励官兵传承雷锋精神，并向连队赠予雷锋生前使用过的训练用具、红领巾等物品。

该中队一本记录本上，记录着当时的场景。“一次，雷锋在沈阳火车站发现一名大嫂丢了车票和钱，就用自己的津贴买了火车票塞到她手里。当大嫂眼含热泪地问雷锋叫什么名字、住哪里时，他回答说，‘我叫解放军，家就住在中国’……”张兴吉如数家珍，给官兵讲了一个又一个感人的雷锋故事。官兵们深受触动，纷纷表示一定要向雷锋同志学习，传承和发扬好雷锋精神。

在之后的学习交流活动中，该中队党支部讨论决定，在这个离雷锋班千里之外的连队成立一个“雷锋班”，激励官兵忠诚践行誓言，争当“学雷锋标兵”，接力传承雷锋精神。

时光流逝，精神永恒。记者走进该中队一班，“为人民服务”5个大字映入眼帘，“学雷锋标兵集体”“学雷锋先进集体”等表彰牌匾和锦旗遍布周围。墙上还悬挂着雷锋的画像、事迹介绍、格言和笔记摘录，书架上摆放着多本雷锋书籍。

“这里不仅是‘荣誉殿堂’，更是我们的‘精神宝库’。”一班班长罗健健介绍，他们把传承发扬雷锋精神所获得的各类表彰荣誉放进班里，设立一个荣誉室，时刻

激励大家不忘初心、接续前行。

在这个荣誉室里，记者在一个理发推子前驻足良久。罗健健说，这是雷锋生前用过的物品，连队把它当作“传家宝”。

列兵王坤尧初入一班时，了解到这个推子的故事后，决定学习理发技术，为官兵服务。“要像雷锋一样，做一颗永不生锈的螺丝钉！”他在日记本上写下这句话激励自己。一到周末，他就来到理发室为战友修剪头发；组织助民活动时，他义务为群众理发，驻地群众亲切地称他为“小雷锋同志”。

不仅如此，一班还把雷锋精神融入练兵备战实践，激励官兵精武强能，勇当打赢先锋。列兵林华杨以雷锋为榜样，在克服短板弱项中提升能力素质，取得训练课目全优；中士李韦孝带领战友，对训练课目进行研究攻关，连续两年获得该课目支队比武第一名并刷新纪录……

近日，一班的战士格外忙碌。他们准备前往驻地敬老院探望老人，到小刚和其他农户家里送慰问品。王坤尧也把自己的理发推子擦得锃光发亮，准备为驻地群众理发……“雷锋精神是永恒的精神坐标。我们一定会接过践行雷锋精神的接力棒，把雷锋精神融入强军实践，有效履行新时代使命任务！”一班战士表示。

“学习雷锋好榜样，忠于革命忠于党……”记者离开时，嘹亮的歌声响彻营区。